
Debrecen 1900. IV. évf. 256 s«3H. Kedd. rr-eptember 18

fe,:

ELŐFIZETÉSI ÁB:
Helyben:

Félévre . 6 kor — AL
Négy ódéira 3 kor— flL

Vidéken:
Félévre . 9 kor — flL
Negyedévre 4 kér 60 flL

felelős szerkesztő és laptulajdonos: /+£'

TEÁK GYULA. fe
SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

'(.JJjpebreceen, Főtér Biodermann-pelote fiildarmt, 
A y az udvarban hitel.

Fekete gyémántok.
Magyarország költő-királya: 

Jókai Mór, régen, nagyon régen 
elnevezte a kőszenet — feke gyé­
mántnak. Elnevezte anélkül, hogy 
ő maga valami nagy fontosságot 
tulajdonított volna a bérmanévnek 
és talán nem is sejtette, hogy lesz 
idő, amikor a „fekete gyémánt“ 
elnevezése megközelíti a valóságot 
és találó is lesz.

A szón ára napról-napra ro­
hamosan emelkedik és a tavalyi 
árhoz képest mótermázsánkónt 
mintegy három koronával drágább. 
Ez pedig sok pénz, rengeteg pénz, 
ha meggondoljuk, hogy a szén 
drágulása éppen azokat sulytja 
legerősebben, akik legkevósbbó 
dúskálhatnak anyagi javakban.

Lassan-íassan kivesz a világ­
ból minden romantika, minden 
költészet. Valaha énekelhette a 
lantos: „Hol a boldogság mosta­
nában ?“ — és felelhette rá:
„Barátságos, meleg szobában!“ — 
Mindennek vége! Jókai szava be­
teljesedik: szón nincs többé, csak

a „fekete gyémánt“, amitől a sze­
gény embernek fölkopik az álla.

A szalonokban megmarad a 
kályha és vagyonosabb családok 
megszerzik maguknak továbbra is 
a „fekete gyémántokat“ ; de a 
szegény munkás embernek, akinek 
fényűzésre nem telik — akinek 
keresete kenyérre is kevés, szenet 
bizony hiába kíván.

Drágul a szón! És a szegény 
ember előre didereg, már eleve 
érzi a zord téli szelet, amelylyel 
évszázadok óta karöltve jár a 
nyomorúság.

Mert a téli fagy és a nyomor 
tejtestvérek.

A román-bolgár konfliktus.
— Távirati tudósítás, —

Szófia, szeptember 17. A leg­
utóbbi napok békés hangulata szűnő 
ben van, a mennyiben az egész bol­
gár sajtó azt hangoztatja, hogy Ro­
mánia hamis vádakkal illette Bulgáriát 
és moat már a bolgár kormányon van 
a sor, hogy elégtételt kérjen. Azt a 
hirt, hogy a bolgárok Károly román 
királyt meg akarják gyilkolni, a román 
kormány azért terjesztette, hogy a

román közvéleményt háborúra inge­
relje, pedig a román kormány erre 
nézve egyetlen bizonyítékot sem tu­
dott fölhozni.

Odessza, szeptember 17. Az itteni 
román főkonzul a következőleg nyi­
latkozott a „Novosti“ tudósitója 
előtt:

„Minden perczben várom annak 
hírét, hogy szófiai ügyvivőnket vissza­
hívták. A helyzet rendkívül komoly 
és még csak az az egyedüli remény, 
hogy a hatalmak meg fogják győzni 
Bulgáriát a mi követeléseink jogos­
ságáról. Romániában az összes pártok 
és a sajtó egyhangúlag követelik a 
háborút Bulgária ellen.“

Bukarest, szeptember 17. Itteni 
diplomácziai körökben állítják, hogy a 
bolgár fejedelem audimeziát kért Fe- 
rencz József királytól, de Ausztria- 
Magyarország uralkodója vonakodott 
Ferdínándot fogadni. Aat beszélik, 
bogy a bolgár fejedelem azért járt 
Széli Kálmán miniszterelnöknél, hogy 
eszközöljön ki audiencziát az ő 
részére.

A király a hadgyakorlaton-
— Távirati tudósítás. —

Becs,' ezept. 17. ó felsége ma 
reggel Rainer főherszeg, György bajor

Leányok.
Irta: Má-nylnó-Prlgl Olga.

Elcsendesedtek a gyerekek. A két kiseb­
bik fin úgy aludt el, a hogy ai; oetorayélen 
pereltek, kiki lesült, anró kezében tartotta 
fél vegét és most már álmában hanezuro- 
zott tovább az angyalokkal, mint mondani 
szokták. Pedig a milyen vásott gyerek volt 
a maga nemiben Pál és Laczkó, úgy bi­
zonyára csak aa ördög fiókok lehettek a 
czímborák. A szegény kis nénjük nem győ­
zött rájuk varrni, harisnyát foltozni, a gomb­
jaikat meg épen oda hagyták mind, cserébe 
egy kis spárgáért vagy varjú tollért. Ép ak­
kor eite is, föl nem hagyott volna a rimán- 
kodásMÜ Laczkó:

— No, kicsi Magdi, csak moat az 
egyszer hagyd meg nekem...

Egy csupasz galambfiókért könyörgött 
es olyan szépen nézett nénjó.e a nagy kék 
szemével, hogy az kicsi hijján majd megen­
gedte, hogy a maga tulajdon vánkosán cai- 
áU tn»k az tétlen, csúnya kis

Látod, hogy reszket, tóditotta Pál, 
te melletted bizynyoaan nem félne. Arra 
gondolt, hogy olyankor, mikor nagyon dörög

az ég, meg villámlik, ők is oda szoktak 
bújni nónjük mellé.

Kívülről kétszer is bekopogtatott hoz­
zájuk Margit, a vendégük:

— Ugyan Magdi, gyere már ki, oly 
remek este van...

— Mindjárt édes, kiáltott vissza a 
leány s ő maga is lázasan segített vetkez­
tetni a gyerekeket, miután valami szeren­
csés véletlen, egy törött oslornyéllel elfelej­
tette velők a galamfiókokat. Játszunk, hin- 
tót, lovat, kiabáltak azok uj eszméhez 
kapva s elkezdtek egymás hátán lovagolni. 
De ám mindenik kocsis akart lenni. A né­
zeteltérésnek éktelen sírás lett a következ­
ménye, mig nem a pajkos kis ördög, mely 
addig is piszkálta őket, egy óvatlan pilla­
natban rájuk dobta az álom köpenykéjét, a 
mitől aztán elszuny adtak miad a ketten.

— Migdi — hallatszott kívülről újra.
A leány önkónytelea vetett egy pil­

lantást a tükörbe. A haját végigsimogatta s 
rnóg egyszer körülnézte magát. Akarva 
megciendesitette lépéseit, végig ment a fo­
lyosón, le egészen a kert végéig, a rózsa 
gruppok felé, a honnan felhallatszott a 
Margit évődő k.aczagás*, olyan szépen tu­
dott nevetni, mintha ezüst csengőket ráz­
tak volna. A harmatos, szép holdvilágos 
estében nem is hallatszott más, mint az

ezüstös nevetés, meg a férfi halkitott bari­
ton hangja, a hogy valami bolondságot me­
sélt ann»k a mind g jókedvű leánynak.

Magda önkóaytelen megállóit. Valami 
különös érzés fogta el, minthogyha a torkát 
szorította volna valaki. Körül-körül a ne­
héz rózsaillat a fejére szállott, hogy szinte 
megszédült belé. Egy banális hang téritette 
magához :

— Kisasszony kérem...
A hosszú, vékony leány, a kit csak 

kedveskedésből szólítottak „kicsi Magdinak,, 
összerezzent, mintha valami nagyon rosezon 
érték volna. Pedig csak a kis szolgáló sür­
gette meg valamiért, talán, hogy rendet 
csináljon köztök valamely dologban. A mint 
végigment^ a folyosón megint, úgy festett 
fehér ruhájában, mintha egy sugár tévedt 
volna be a vadszőlő indái közül, a holdas 
éjszakából. Puha lábnyomai zajtalan suhan­
tak oiább a folyosó kőkoczkáin.

Emezek elébe jöttek, Margit és a férfi. 
Az öreg urat, a Margit édes apját, lent 
hagyták a kertben, nagy disputában a berki 
inpánnal.

Világos ruha volt a férfin is, szinte 
elütött tőle a lesült, napbarnított arcza. 
Vastag karikagyűrűje megcsillant a kezén, 
hogy végigtörölte homlokát
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herczeg és a kiséret társaságában 
Jaslóból a hadgyakorlatokról vissza 
tért, a pályaudvaron szívélyesen elbú­
csúzott Rainer főherczegtől és György 
bajor herczeg kíséretében tovább 
ment Schönbrunba. György herczeg 
délelőtt József' Ágost föherczegnek és 
nejének látogatására több napra Kis.- 
Tapolcsányba utazott.

Jasló, Rzept. 17- A bucsuzásra a 
pályaudvaron megjelent Pininski gróf 
helytartó, a hivatalnoki karral, Reck 
b-ró táborszernagy a tábornoki kar 
ral, valamint az összes küldöttségek, 
a melyek ő felségét megérkezésénél 
fogadták. Az udvari főhadiszállástól a 
pályaudvarig óriási közönség foglalt 
állást, mely viharos ovácziókban része­
sítette ő felségét, O felsége kezet 
nyújtott a helytartónak ős hosszasab­
ban beszélgetett, vele, miközben ő 
felsége legfelsőbb megelégedését fe­
jezte ki itteni tartózkodása fölött és 
kijelentette, hogy minden szép és 
példás rendben volt.

Megdicsérte a király a politikai 
ható ágok működését is és később 
ismételte elismerését és köszönetét a 
ja'dói és kroenói kerületi kapitányok 
előtt. Ezután egy kis lány hódoló 
verset mondott és bokrétát nyújtott 
át ó felségének, a melyet a király 
kegyesen fogadott; ezután ő felsége a 
jasloi és krosnói járási képviselet el­
nökeihez fordult, később pedig a 
jaelói polgármesterhez és mindez 
uraknak kegyesen köszönetét mondott 
a hadgyakorlatok alatt kifejtett ered­
ményes tevékenységükért.

Miután 6 felsége még több tá­
bornokot megszólított és Beck báró­
tól, valamint a töboi katonai főmél- 
tósrígiól kézízoritással elbúcsúzott, 
még egyszer a polgári és autonom 
hatóságok képviselőihez fordult és 
hangsúlyozta, hogy jaslói tartózkodása
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mindig legjobb emlékezetében fog 
maradni, ő felsége folytonos viharos 
ovácziók közt délután 5 órakor 
elutazott.

A kínai bonyodalom-
— Távirati tudósítás. —

London, szeptember 17. A „Ti- 
mes“-nak táviratozzak Pekingből: 
Habár Peking megszállása nóvleg 
közös, az angol tisztek még a nyári 
palotát sem látogathatják meg enge­
dély nélkül, melyet az orosz főpa­
rancsnoktól kell kérniök. Ugyanígy 
áll a dolog a császárné palotájával is, 
a hová szintén csak orosz engedély - 
lyel juthatni be. Szóval, tényleg az 
oroszok az urak Pakiagben és úgy is 
viselkednek ott.

London, szeptember 17. Sir Ro­
bert Hart, kínai fővámigazgafcó, nem 
fog részt venni a békealkudozásokban, 
melyeket egyedül Ceing herczeg és 
Li-Hung Csáng fognak folytatni.

Páris, szeptember 17. A „Matin“ 
azt írja, hogy a szerepek Kínában je­
lenleg teljesen föl vannak cserélve. 
Most Kina az, mely a hatalmaktól 
gsraneziákat kér. Csakis a hatalmak 
nagy türelmessége az oka annak, 
hogy Using herczeg és Li Hung Csáng 
ily merészen bátorkodnak föllépni.

London, szeptember 17. A Reuter- 
iigynökség jelen i Pekingből e hó 
14-ikóről: Áz orosz csapatok fokoza­
tos visszavonása Pekingből megkezdő­
dött. Mar öt ezredet rendeltek vissza. 
Három Mandzsúriába megy, honnét 
rossz hírek érkeztek. A Pekingben 
levő oroszok száma 8600 ember. A 
japán követ a mellett van, hogy a 
22.000 főnyi japán csapatokból 15000 
embert vonjanak vissza, de akként, 
hogy ezek tartalékban maradjanak.

Tungesau és H-iang-Hosion közt, a hol 
angol és amerikai csapatok állanak, 
kisebb csapattesiek eben különböző 
támadások történték, miközben sok 
bcxer elesett.

Peking, szeptember 16. Pekiögtől 
20 mórtföldnyive 60 amerikai lovast 
500 boxer megtámadott. A boxerek, 
a kiket szétvertek, 25 halottat vesz­
tettek.

Peking, szeptember 16. (Reuter.) 
Az idegen követek ma értekezletet 
tartottak, a melyen megállapodtak 
abban, hogy nincs meghatalmazásuk 
Csing herczeggel való tárgyalásra. A 
szövetségesek tábornokai is abban a 
véleményben vannak, hogy nem tár­
gyalhatnak vele. Az orosz követséget 
utasították Peking elhagyására. Sir 
Robert Hart közölte a tábornokokkal, 
hogy legyenek készen a legközelebb 
várható ellenségeskedésre. A kinai 
csapatok összpontosulnak és fenye­
getik az összekötő vonalat, ő azt 
hiszi, hogy november hó folyamán 
újabb összeütközések várhatók. Hir 
szerint Li-Hung Csang megérkezése 
előtt nem tesznek kísérletet a tárgya­
lások megindítására.

POLITIK
Az osztrák politikai viszonyok-

(Eredeti távirat) Becsből táviratozzak 
nekünk: Ma a német pártvezérek elő- 
őrtekozletet tartanak, melyen azt fog­
ják eldönteni, vajon az öt párt vezé­
reinek kon térén eziája ne halasztsssék-e 
fi választási Campagne utáni időkre.

A bosnyákok ügye. (Eredeti 
távirat.) Vísontai Soma országgyűlési 
képviselő tudvalevőleg a múlt ülés­
szak utolsó ülésén interpellálta meg a 
miniszterelnököt a bosznia-herczego-

— Miklós, tegye fel a kalapját, meg­
fázik — mondta neki Magda. És a hogy 
melléje lépett és bizalmasan beleöltötte 
karját a férj karjába, volt abban egy szelíd 
kihívás: látod, az enyém ő még is ! Hosszú, 
vékony ujjain ott fénylett a gyűrű szintén, 
párja a másiknak.

Margit végigdiilt a gyepen, úgy ka 
czagott. Nagy barna haja lecsúszott a nya­
kára, s a hogy egy hanyag mozdulattal 
fölfűzte ismét, fölemelt karjáról visszahul­
lottak a csipkék s látni engedték remek, 
gömbölyű könyökét.

A férfi idegesen húzta ki karját a 
Magdóából:

— Maga, édesem, mindig azt hiszi, 
hogy a gyerekekkel van dolga...

A másik leányt segítette fel a gyep­
ről a nagy buzgósággal söpörte le ruhájá 
ról a fűszálakat. Magda szintén nevetésre 
fogta a dolgot, pedig inkább szeretett volna 
elbújni valahová és sírni, jól kisírni magát. 
Ha odahajtbatta volna a fejét az édes 
anyja szivére, hogy annak a dobogásából 
tudhassa meg, igaz-e a sejtelem, mely mint 
hideg láz lassan-lassan emészteni kezdi a 
lelkét, a testét: Miklós már csak köteles­
ségből venné el őt, de mást szeretne...

A holdra felleg jött fel, a fák levelei 
halkan rezegni kezdtek. Az eső is megeredt

később, szitálva lassan. A rózsa-gruppokból 
még édesebb illat verődött fel, a gyöpön 
belől a virágos rundok tikkadt ezomjuság- 
gal szürcsölték fői a hulldvgáló esőcso- 
peket.

A két leány egy szobában aludt. Egy­
szerű, csöndes kis szobába, a hol még hor­
golt teritők voltak a zöld szövettel áthú­
zott párnás székekre borítva. A kerek asz­
talon selyemkötóses könyvek; az ágy fe­
lett berámázva egy megsárgult viaszvirág 
koszorú, a Magdi édesanyjáé, vele szemközt 
az aranygyűrűkkel kivarrot házi áldás.

— Lefekszel? — Kérdezte Margit.
Magdának sápadt volt az arcza egy 

kicsit, talán könny is volt a ssemóban, azért 
előfordult, raindha keresne valamit és úgy 
mondta csendesen:

— Levelet írok...
— Kár is volna ebben a remek éjsza­

kában aludni, mondta Margit s jókedvű paj- 
kossággal fonta karját a halvány leány de­
reka köré.

— Sietek édes, felelte az, s lekap­
csolta magáról a hízelgő fehér kezeket.

— Nohát eredj — duzzogott Margit, 
de aztán megint dalolni kezdett, halkan, 
pettyegtetve, de — tagadhatatlanul ked­
vesen.

Magda oda vitte a lámpát a kis asz­
talára a háttal fordulva Margitnak Írni kez­
dett. Búcsúzott abban a levélben, attól a 
kis fénylő karika gyűrűtől, a mi eddig azt 
hitte, mindene volt. Most megtudta állani, 
hogy egy könnyet se ejtsen rája.

A másik leány az ablakban könyö­
költ ki és czigarettázott. Csipkés háló kön­
tös volt rajta, puha, természettől göndör 
bája lágyan simult halantókaira. A habos 
fehér ablakfüggöny festői ránezokon vette 
körül alakját.

Magda őszinte csodálattal nézte egy 
darabig, s szinte bele is nyugodott a sor­
sába : össze fognak illeni Miklóssal nagy( n 
szépen.

írt tovább. Margit másik czigarettára 
gyújtott s közben azzal mulatta magát, 
hogy a fdlemilóket utánozta. Remekül tu­
dott fűtyölni. .Eleinte csak maga trillázott, 
hanem aztán valahonnan nagyon messzi­
ről felelni kezdtek rá. Ellőbb csak félve, 
lassan, majd mindig bátrabban. Margit visz 
sza húzódott, de ugyan abfon a pillanatban 
rémülten sikoltott fel. Az égő czigarettától 
meggyuladt a fügyöny s égett, lobogott 
tőle a a könnyű csipke ruha...

... De a levelet azért még is elküldte 
Magda a vőlegényének.
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viuai mohamedánok üldözése dolgá­
ban. Mint tudósítónk értesül, Széli 
Kálmán miniszterelnök a kópviselőház 
legelső üléseinek egyikén fogja meg 
adni a választ erre az interpelláczióra. 
Az uj ülésszak elején egyébként több 
újabb interpelláczió is fog történni ez 
ügyben.

TAE8A8 kLET.
Dal az őszről:

— Levél a szerkesztőhöz. —

Mélyen tisztelt szerkesztő ur,
Bár a napfény még kaczér; 
Nemsokára itt az ősz már, 
Hervadoz a falevél.
Hol a boldogság ilyenkor ?
Otthon, kandalló megett;
Hol a forró theát főzi 
Szép menyecske s ránk nevet.

Kínáról, a boxerekről 
Miért Írnak oly sokat?
Miért nem az ifj’uraknak 
Adnak jó tanácsokat ? 
Vezérczikkbeu, tárczaczikkben 
Mért nem Írják: „Jó urak,
Jő az ősz unalma, ködje:
Ifjak házasodjanak!“

Ezt írják, ezt propagálják 
S hálás lesz majd sok leány.
En leszek a leghálásabb,
Mert ha akadna talán 
Olyan ur, kit czikke meghat 
S keres Hymániái: czokat,
Szerkesztő ur, küldje hozzám,
Vegye el a lányomat 1

Kesergő családapa.

Ferenczy Emil — döghei (Szabolcs- 
megye) nsgybirtekos, volt huszárfőhadnagy 
és Szabolcs-vármegye tiszteletbeli főügyésze, 
tegnapelőtt hirtelen meghalt. Az elhunytat 
nagy kiterjedésű rokonságán kívül özvegye: 
Báró Vay Hedvig siratja. Városunkhoz is 
baráti és rokoni kötelékek fűzték a leg­
szebb férfikorában elhalt gavallérembert, ki 
alig pár héttel ezelőtt is itt járt fontos 
gazdasági ügyekben s több ösmerőseinél 
tett látogatásokat. — Nyugodjék békével.

A nyomor miatt. Egy elsgott szegény 
ember megható tragédiájáról értesít ben­
nünket margittai tudósítónk. Szilágyi Fe- 
reacz odavaló munkás öregségére csaknem 
elvesztette szeme világát, úgy, hogy nem 
tudott többé dolgozni, hogy megkeresse 
a maga és felesége számára a kenyeret. 
A 76 éves öreg ember, félvén a télen be­
következhető nyomortól, mivel koldulni 
restell, tegnap d. e., mig felesége a kert­
ben voit, a szobában levő mestergerendára 
felakasztotta magát. Mire észrevették, már 
meghalt.

Öngyilkos poéta-főtiszt. Alberthy Béla 
kas ai posta-fő'iszt, az építési osztály veze­
tője, szombaton reggel agyonlőtte magát.

éves, családos ember volt Öngyilkossága 
okát nem tudják.
7 ' ^ankóhamlsltók a vidéken. A Takács
holtán bankohamisitási ügyével egy időben

Erdélyben is tűntek fel hamisított bankók. 
Több helyen házkutatá t tartott a csendőr­
ség, de eredmény nélkül. Tegnap végül a 
szászvárosi postán Rosengarten Ármin »1- 
gyogyi korcsmáros hhmis tizestakart föladni. 
Rosengartent, aki hamisitásért már büntetve 
volt, elfogták. A nyomozás folyik.

Halálos vigyázatlanság. Füzér község­
ben Király Ferencz erdőkerülő három hó­
napos gyermekével játszadozva, elővette a 
töltött fegyvert. A gyermek a puska felé 
kapott s a csövet a szájához rántotta. A 
fegyver ebben a pillanatban elcsattant s a 
szerencsétlen kicsikének széttépte a fejét.

Gyilkosság a tanyán.
— Saját tudósítónktól. —

Szörnyű gyilkosság történt e hó 12-én 
a déli órákban Protity Gyuláné nagykikin- 
dai lakosnő tanyáján. Almazsán Vazul ta­
nyás haragban élt fiával, Vikentiával. A fiú 
aznap megjelent apjánál, de az öreg, rosz- 
szat sejtve, elmenekült a tanyáról. A fiú 
sokáig várakozott rá; már menni készült, a 
mikor édesapjával, Poma Andria és Murcsán 
Veta szomszéd tanyásokkal találkozott, kik 
fölfegyverkezve jöttek.

Az öreg Almazsán kezében kés volt, 
Poma vállán ásó, Muresán Veta fejszét vitt. 
Most kérdezte meg az öreg Almazsán fiától, 
hogy mit akar, mire a fiú az öreget min­
den szó nélkül üstökénél fogta és földre 
tepertő. Erre a másik kettő megrohanta a 
fiút, de az erős, izmos fiatal ember egy 
pillanat alatt kicsavarta Poma kezéből az 
ásót és oly csapást mért azzal fejére, hogy 
eszméletlenül rogyott össze, vérével áztatva 
a föld porát.

A vérszemet kapott fiú ezután ismét 
édesatyjának rontott, és az ásóval rémes 
csapásokat mért a fejére és altestére. Mikor 
látta, hogy atyja nem mozdul, elverte az 
asszonyt és végül még egyszer oly csapást 
mórt Poma Andriára, hogy ez rögtön ki­
adta leikét.

Az öreg Aim&zsánt a helybeli közkór­
házba szállították, Muresán Veta asszonyt a 
tanyán vettek ápolás alá. Protitynó, mikor 
a tanyára ment, haléira rémülve látta a 
szörnyű öldöklést s nyomban följelentést 
tett a rendőrségnek. Almazsán Vikentiát el­
fogták és vizsgálati fogságba helyezték. — 
Almazsán fiatal 27 éve daczára már rablás 
miatt 5 évig fegyházban ült.

§ A debreezoni táblai elnök körútja. 
Bernáth Elemér, a debreczeni kir. tábla 
elnöke most tartja hivatalos körútját és 
tegnap a máramarosmegyei Rakóra érkezett. 
Vele volt Pongrácz Jenő debreczeni főügyész 
is. A pályaháznál Geréb járásbiró üdvözölte 
az elnököt. Délben tiszteletére nagy ebéd 
volt. Délután a járásbíróság ügykezelését 
vizsgálta meg az elnök és megelégedésének 
adott kifejezést. A táblai elnök este tovább 
utazott Máramaros-Szigetre.

Esküdtszéki tárgyalás-
Dtbrcceen, ezopt. 18.

A debreczeni esküdtszék tegnap ült 
össze, hogy egy fiatal, Bódi Ferencz nevű 
egyeki suhancz ügyében Ítélkezzék, a ki 
Nagy Ferencz nevű barátját egy bicskával 
úgy megszűrt a, hogy az pár perez múlva 
halva rogyott össze.

A törvényszék elnöki tisztét Sxeőke 
I István dr. teljesítette. Szavazó bírák voltak 

Kolbenhayer Kálmán és Tatay Ferencz.
Az esküdtszék a következőleg alakult 

meg: Vass Károly, Ungvári Andor, Tóth 
Kálmán, idősb Csóka Sámuel, Rigó Alfonz. 
Áron Jenő, dr Balkánji Miklós, Biró Pál, 
Gaszner Géza, ifj. Bosznay Károly, Darvas 
Izidor, Jóth Ferencz, Kovács Gyula és 
Matyásovszky Andor.

Az esküdtszék megalakulása után a 
vádlottat hallgattak ki. Fiatal, gyerekes 
képű legény, a ki még alig került ki az is­
kolából. Tagadja, hogy szándékosan szúrta 
volna meg Nagy Ferenczet. Azt állítja, hogy 
védekezés közben történt az egész sze­
rencsétlenség.

Ezután a tanuk kihallgatására kei ült 
a sor, miközben elnök öt pereznyi szünetet 
adott, mely alatt idb. Csóka Sámuel esküdt 
annyira rosszul lett, hogy esküdti tisztét 
nem tudta tovább teljesíteni s helyette Ko­
vács Gyula póttag hivatott be.

A tanú kihallgatások után délután a 
vád és védbeszedekre került a sor. Az 
ügyész halált okozó súlyos testi sértésért 
kórt büntetést a vádlottra, dr. Balázs védő 
pedig azt igyekezett bizonyíts ni, hogy Bódi 
önvédelemből szúrta meg társát.

Elnök a tárgyalás folytatását ma d. u. 
három órára tűzte ki.

SZÍNHÁZ.
Szinházbizottsági illés. Debre-

ezen város szinházbizottsága, a szom­
batról elhárithatlan akadályok miatt 
elmaradt színház bizottsági ülést, csü­
törtökön délután három órakor a 
városháza nagytanáé,sf ereiében fogja 
megtartani. A bizottsági ülésen Kom­
játhy János színigazgató bejelentéseit 
tárgyalják.

Festészeti tanfolyam. Gyöngyössy Vik­
tor, a debreczeni színház műszaki vezetője, 
a kitűnő színházi festő ingyenes festészeti 
tanfolyamot nyit. A tanfolyam — értesülé­
sünk szerint — a jövő hónapban nyílik 
meg.

Adatik tudtára - - - 
Tiszta kort a pohárba!

Debreczen, szapt. 18.

Atyánkfiái, bortermelő debrec eni 
homoki gazdák, egy kis ezüretelőtti 
rendeleti tanácsot küldött Debreczen 
városához, tihozzátok szólván — a 
földmivelésügyi miniszter.

Komoly intelemmel tanácsolja és 
parancsolja, hogy itt lévén a szüret,
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vigyázzunk az uj bor becsületére, tiszta­
ságára, hogy kiki magyar tiszta bort 
töltsön * pohárba. Mert aki oly bű­
nös, hogy megrontja a szüreti borát 
akármiféle módon, aki rajta kapatik, 
hogy vizet kever a mustba, borba, 
törkölybe, nagy leszen annak a 
büntetése.

Ajánljuk a tisztelt szőlősgazda 
atyánkfia'nak a miniszter jó tanácsát, 
szigorú parancsát, melynek kihirdeté­
sét a polgárisesternek tette most kö­
telességévé. Tegnap jött a rendelet és 
ma mar intézkedett a polgármester, 
hogy mentői szélesebb körben jelen­
tessék a nyilvánosságnak, hogy mit 
parancsol, tanácsol a miniszter a szü­
retelő gazdáknak:

Tiszta legyek a bor, homoki ma­
gyarok !

Legyen visszaállítva a magyar bor 
hamisítatlan becsülete, ne piszkolja 
azt be a viz, mert a viz ellensége a 
bornak, nem valók ketten együvé. 
Aki ped g nem vigyáz a szüretelésen 
a bor becsületére, oszt vízzel szent- 
ségteleniti, avagy más anyaggal kezeli 
mesterségesen: nehéz sora lesz annak 
a törvónynyel.

így vagyon irva, olvassa kiki:
A miniszter meghagyja a polgár­

mesternek, hogy a bortörvány értel­
mében figyelmeztesse szigorúan a 
bortermelőket, hogy a mustba, vagy a 
borba, úgyszintén a már kész kierjedt 
törkölybe vizet keverni, bármily csekély 
mennyiségben is, feltétlenül tilos még 
akkor is, ha azt a vevő maga kívánná, 
továbbá tilos a természetes bornak a 
törkölyborral, vagy gyümölcsborral való 
összekeverése (összeházasítás ->) is.

A viz használata csak a törköly- 
bor készítésénél van megengedve, de 
ott is csak végrehajtási rendeletben 
körülirt megszorítással.

Aki ily tiltott módon készített, 
vagy kezelt bort forgalomba hoz, 
vagy elad, a törvény értelmében 600 
koronáig terjedő pénzbüntetéssel sujtátik.

Aki pedig a bort maga vizezi, vagy 
más tiltott anyagokkal h’zeli, vagy a 
természetes bort törköly-borral vagy gyü­
mölcs-borral összekeveri, az mint mester­
séges bor készítője, szintén 600 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel és ezenfelül 
még 2 hónapig terjedhető elzárással is 
bűntettet) k.

Ráadásul pedig a tiltott módon 
kezelt borok még el is koboztatnak
tőle.

így mondja szigorúan a minisz­
teri leirat.

tett Komlóssy Arthur polgármesterhelyettes- 
nól. — Hajdú Gyula tanácsnok szabadság­
idejét megszakítva Török Gábor erdőmester­
rel kaszáló kimérő#.eket eszközölnek.

* Id Csóka Sámuel meghalt.
A késő éjjeli órákban értesülünk arról 
a mélyen megrendítő esetről, hogy id. 
Csóka Sámuel, polgármesteri titkárunk 
édes atyja, a debreczeni társadalmi 
élet egyik köztiszteletben álló tagja 
meghalt Váratlanul, gyorsan követ­
kezett be halála. Tegnap délelőtt még 
semmi baja sem volt. A törvényszéki 
tárgyaláson, hol mint esküdt szere­
pelt, lett rosszul hirtelen. Szerető 
hitvese, családja tagjai aggódással 
vették körül betegágyát, mert már 
délután eszméletén kívül volt. Éjjel 
tizenegy óra után pedig csendesen 
örökálomra hunyta szemeit. Élete 
delén 55 éves korában halt meg. Pár 
nap előtt, szeptember 15 én volt 
harminczegy éves házas. Id. Csóka 
Sámuel halála, amely gyászbe borítja 
a Csóka, Horváth, Szöllössy, Budaházy, 
Szendy és Molcsány családokat, bi­
zonyára városszerte méltó részvétet 
fog kelteni.

* Simonffy Imre kir. tan, polgármester 
tegnapelőtt este Budapestről hazaérkezett, 
— a tegnap reggeli vonattal azonban ismét 
elutazott Madara — id. Bay Ferencz ottani 
nagybirtokos látogatására s szabadságidejé­
nek hátralevő részét ott tölti el.

* A sertésrakodó ügye- Faragó
L:pót, a földmiveléeügyi minisztérium 
osztálytanácsosa, az országos kultúr­
mérnöki hivatal főnöke, tegnap délután 
városunk be, érkezett, hogy a sertés- 
kiviteli szövetkezet és a sertésrakodó 
ügyében személyes tapasztalatokat sze­
rezzen. A vasútnál Aczél Géza főmér 
nők, Vinnay Géza kulturfőmérnök és 
Leiál Emil állami állatorvos urak 
varakoznak reá, kikkel azonnal kocsira 
'"Ivón, a helyszínére mentek szemlét 
tartani.

s a földet is, ahol eszméletlenül terült 
el. Szálkáit beszállították a közkór­
házba, ahol ápolás alá vették Tegnap 
aztán visszanyerte az ef.zméJetőt s ki­
hallgatták. Arról, hogy ki üthette 

I feJbe, nem tudott felvilágosítást adni.
; Még csak szóváltása sem volt senkivel, 
í Azt hiszi a szegény ember, hogy más - 
f nak szánták azt az ütést, amely miatt 

most ő fogja hosszú ideig megfeküdni 
az ágyat.

* A „Debreczeni Tornaegylet “-ben a 
nyári szünet után újra megindult az élet. A 
régi tagok melle«: a fiatalok száma is nő.
A hétfőn szerdán és szombaton d. u. 6_8
óráig tartó gyakorló órákat mind többen 
látogatják. Egyelőre még csak a szabadtéri 
gyakorlatok, a játék es a tornázás folyik, 
de a vívásról is történik majd gondoskodás. 
Uj tagok jelentkezhetnek a gyakorló órákon 
bármikor az egylet művezetőjénél vagy tit­
káránál. Tagsági dij évi 10 korona, mely 
félévenként fizetendő; az első fele a belé­
pésnél. A vívásért járó dijat később hatá­
rozza meg a választmány.

ÚJDONSÁGOK,
.— Mindazon nj előfizetőknek, akik 

lapunkra már most legalább egy negyed­
évre előfizetnek, október elsejéig ingyen 
küldjük a Debreczeni Újságot.

* Személyi hírek. Stancsay Miklós, 
Sclmecz Béla sz. kir. bányaváros főjegyzője 
tegnap városunkban időzött és látogatást

* Debreczon éc Nagyvárad. Nagyvárad 
égi pótadóját — a jövő 1901. évre

17°/0-kal kénytelen emelni. Ezzel a szom­
széd város közköltője 54%-ra emelkedett. 
11a meggondoljuk nem is olyan sok, mert 
hiszen Nagyvárad koldasvárosnak van ki­
kiáltva Debreczon mellett s íme a nagy 
vagyonú és dusjövedelmü Debroczen is már 
30—40°/,, közt jár pótadójával.

* Főbe ütött napszámos- a
vasársap csendjét tegnapelőtt véres 
eset zavarta meg a Csicsogó téren. 
Szálkái Mihály napszámos ember az 
áldozat, aki Scikszay Ferencz és Jeles 
György társaival az uj korcsmában 
iszogatta el könnyelműen, amit egész 
héten keservesen keresett. Mikor már 
jól fel öntött s garatra, úgy, hogy mái* 
magáról is alig tudott, kitámolygott a 
korcsmából. Amint kilépett, valaki 
egy iőoscsol főbe ütötte. Csuk egyet 
ütött a fejere. de az hatalmas ütés 
volt. Beszakadt a szerencsétlen ember 
feje és vér öntötte el az arczát, mellét

*lTagy szerencsétlenség. Tegnap
délelőtt nagy szerencsétlenség történt 
a csicsogó-tér közelében. Egy csomó 
ember és asszony sebesült meg súlyo­
san. Ki a kezét, ki a lábát, ki az oldal­
bordáját törte be s most a közkórház­
ban feküsznek nagy fájdalmak között. 
Egy bepálinkázott kocsis gondatlansága 
miatt lettek nyomorékká. Húszán jöt­
tek ugyanis egy szekéren. Hidházról 
igyekeztek Debreczenbe, ahol ugyanis 
egy jómódú polgár tengeri törésre 
fogadta fel okét. Mikor a városhoz 
már közel voltak, egy fordulónál a 
kocis olyan hirtelen fordította a különben 
is vadul száguldó lovakat, hogy a kocsi 
felborult s mind a húszán halomra hul­
lottak. A kocsis csak akkor rémült el, 
mikor az asszonyokat és férfiakat jaj- 
veszékelni hallotta. Az egyik jobban 
jajgatott, mint a másik. Ez a kezét 
nem bírta felemelni, a másik a lábára 
nem bírt állani. Megsérültek mind­
annyian. Beák Mihálynak a lába tört 
el, Nagy Gábornak a keze, Sebestyén 
Andrásnak a válperecte én igy tovább 
mindegyik szenvedett sérülést. A leg­
többen sajnos, olyan súlyosan sérültek 
meg, hogy egész életükön nyomorékok 
maradnak. A szerencsétlenül járt embe­
reket beszállították a közkórházba, 
ahol ugyancsak nehéz dolguk akadt 
orvosoknak, mig a sérüléseket bevarr­
tak, bekötözték. Most mindannyian 
ott feküsznek s némelyike bizony csak 
hosszabb idő után hagyhatja el a 
közkórházat.

* Ifjúsági választások. A debreczeni 
kereskedelmi akadémia felső kereskedelmi 
iskolájának tornaköri alakuló közgyűlése 
tegnap folyt le. melyet Gedeon Béla vezető­
tanár hatásos beszéddel nyitott meg — Az 
alapszabályok felolvasása után a választást 
tartották meg a következő eredménynyel • 
Elnök: Beke Jenő. Titkár: Horog János. 
Eőpónztárnok : Rosinger János. Jég mester :
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Lőri*o« Jenő. 0«t p*m*társokek: Gamofseky 
Lajos és N*«y János. Ssámfiwfálók: Ctapó 
László, Kntz Adslf, Sárkösy Andor. Elü­
tő, náezok : SchrnrcE Vincze, Hering János, 
Scbnkter Ignácz.

* Öngyilkossági kísérlet, a
Nyíl-utczán tegnap öngyilkossági ki*ér- 
letet követett el egy fiatal leány a 
128. számú házban. Mint oaeléd szol­
gált ott s elég megbízhatóan viselte 
magát. Az utóbbi időben azonban 
megszólalt a Zsófi leány szive, szerel­
mes lett. Kedveeéaek aztán olyan 
ajándékokkal kedveskedett, amikhez 
bűnös utón jutott. Tegnap észrevette 
a gazdája, hogy szivarjaiból csipett el 
hat darabot. Módjában sem volt még 
odaadni a kedveiének, már is kiderült 
a dolog s Zsófi leány erre annyira 
megszégyelte magát, hogy kötéllel 
abart véget vetni as; életének. Felment 
a padlásra és ott felakasztotta magat.
_ Távolléte csakhamar feltűnt a
házbelieknek, akik egy czigányfiut 
küldtek a keresésére. A fiú előbb a 
háznál, még pedig a padláson nézett 
körül s ott találta a leányt. Kötélen 
csüngött s haláltusáját vívta. Mindjárt 
levág' ák s beszállították a közkór­
házba, Ott aztán megtették az élesz- 
tési kísérleteket. Délutánig a leány 
nem nyerte vissza eszméletét; a lelki 
ismeretesen és szakadatlanul folytatott 
élesztési kísérletekre azoubau estefelé 
már életjelt adott magáról. Az orvosok 
most már erősen bíznak benne, hogy 
megmentik az életnek.

* Összeesett az utczán. Penczés Fiilöp 
b.-újvárosi lakos tegnap hirtelen összeesett 
az utczán. A kórházba szállították.

* Eljegyzési ünnepély lopott
pénzen. Outi Eszter, mint cseléd 
szolgált ugyan a Hatvan utczán, de 
már közelállóit ahhoz, hogy a maga 
asszonya legyen. Ebhez a boldogság­
hoz megvolt a csinoe vőlegényjelölt, 
akivel szépen ki is tűzték az eljegy­
zés napját. Outi Eszter azokban igen 
nagyralató menyasszony jelölt és nem 
volt kedve ez amolyan „szűk családi 
körben“ tartandó eljegyzéshez. Ahhoz 
pedig, hogy a vágya teljesüljön pénz 
kell. Nem sokat gondolkozott, vett 
onnan, ahol volt, a gazdájától. Nagy 
igényeihez mérten hat darab tiz fo 
riníott lopott el Lakatos Józseftől. 
Akkor aztán oda hagyta a konyha­
dézsát s elment bevásárolni. Vett se­
lyem ruhát, selyem harisnyát, arany- 
jegygyürüt magának is, a vőlegényé­
nek is. Meghívta minden ismerősét, 
volt étel ital; ehettek pukkadásig, 
ihattak rogyásig. A jól sikerült el­
jegyzési ünnepély után, amelynek 
csakugyan a hajnali órák vetettek 
végett, menyasszony és vőlegény nya 
kára háglak még egy pár forintnak s 
nászúira indultak. Csak az volt a baj, 
hogy a fényes eljegyzési ünnepély 
szemet szúrt Dobos József rendőr­
biztosnak s kezdett melegen érdek- ,

lődni a boldog jegyespár jövedelmi 
forrása felöl, mig oeak ki nem kutatta, 
hogy a menyasszony enyves kézzel 
szerezte be a költekezéshez szükséges 
összeget. Dobos József rendőrbiztos 
aztán megakadályozta — a nászutat 
s úgy kinyomozta a leány bűnösségét 
igazoló összes adatokat, hogy végre a 
menyasszony is beismert mindent. így 
esett meg aztán, hogy Guti Eiztert a 
zajos eljegyzési ünnepély után a ki­
rályi ügyészség fogházába kísérték 
pihenőre.

* Tragédia a piacson. Tegnap este . a 
főtéren, a Bika előtt bérkocsi-karambol volt. 
A 20. asárnu bérkocsi vendégeket fazállitott 
haza. Szembe jött vele a 29. sz. bérkocsiba 
a József kir. herczeg-utcza elején — me­
lyiknek a vigyázatlanságából, nem tudni — 
a két kocsi egymásnak ment. A 29. sz. ko­
csinak rudja a 20. sz. kocsi lovának szü- 
gyébe fúródott s a ló nyomban összeesett s 
pár pillanat alatt kiadta a páráját. _A 
kárvallott bérkocsis a rendőrség elé vitte 
az ügyet.

* Az izraeliták ügyeimébe. Izraelita 
polgárok figyelmet felhívjuk, a debreczeni 
izr. hitközség mai lapunkban közölt hir­
detményére.

* Értesítem a tisztelt megrendelőimet, 
hogy férjem elhalálozása folytán az eszter­
gályos műhelyt továbbra is fentartom. Kérem 
becses megrendelésükkel továbbra is sze­
rencséltetni. Özv. Balogh Józsefné Hatvan- 
utcza 6. sz.

* Egy színházi bérlő, aki „Cu bérletben 
családi páholyt bir, ezt a páholyt hajlandó 
elcserélni egy közép, vagy világos földszinti 
páholyért. Czim a kiadóhivatalban.

* Elveszett. A Péterfiautczától a 
főpisczon menve a kenyérpiaczig elveszett 
egy arany karperecz arczképes zsuzsuval. A 
szives megtaláló jutalomban részesül, ha a 
Póterfia 30 sz. alá viszi.

TÁVIRATOK.
Megölte a férjét.

Kassa, szeptember 17. Érsek 
Lajos őrlői földbirtokost megölte a 
felesége. A gyilkos asszonyt letar­
tóztatták.

Kinai zavarok.
London, szeptember 17. Peking- 

ből jelentik e hó 8 áról, hogy azt a 
kinai katonát, aki Kdler német nagy­
követet meggyilkolta, ma statarialis 
utón agyonlőtték.

London, szeptember 17. Sanghai- 
ból jelentik, hogy Li-Hung Csang kö­
zölte az orosz meghatalmazottal mi­
szerint a császárnak a hatalomba való 
visszahelyezésére és Pekingbe, mint a 
birodalmi székhelyre való visszatérése 
— mint azt a hatalmak kívánják — 
lehetséges és könnyen keresztül vihető, 
azonban a Tuau és Kang herczegek 
megbüntetéséért már nem kezes- 
kedhetik.

Fsking, szeptember 17: Az orosz 
csapatok rendeletet kaptak, hogy a
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telelésre tett előkészületeket szün­
tessék be.

Berlin, szeptember 17. Liangot a 
németek elhamvasztották. 500 boxert 
megöltek.

Öngyilkos szobrász.
Budapest, szeptember 17. Köllő 

Miklós, a kiváló szobrász ma agyon­
lőtte magát. A mélyen megrázó eset 
általános részvétet keltett a művész 
családja iránt.

Pisztolypárbaj.
Budapest, szeptember 17. Gróf 

Ceáky György és Justh Béla, az or 
szagos kaszinó tagjai ma délbe valami 
ös&zeszólalkozásból kifolyólag pisz­
tolypárbajt vívtak a Ferencz József 
laktanya lovagló csarnokában. A pár­
baj, melyben a felek kétszer váltottak 
golyót, sebesülés nélkül folyt le. Az 
első lövésnél a gróf Csáky golyója a 
Justh Béla térde mellett fúródott a 
falba, mig az utóbb nak pisztolya 
csütörtököt mondott. Á második go­
lyóváltásnál Justh Béla az ellenfele 
nyaka mellett lőtt el, viszont ennek 
golyója a Justh Bála lábai előtt csa­
pódott a csertalajba.

A miskolczi kongresszus.
Miskolcz, szeptember 17. A keres­

kedők orágos kongresszusa ma foly­
tatta tanácskozásait, melyen több érde­
kes indítvány tétetett. így Szabó Endre 
szükségesnek tartaná a minisztert fel­
kérni a őzéiből, hogy a fogyasztási 
szövetkezek adókedvezményben ne rész- 
sülhessenek. Szentpály István indítvá­
nyozta, hogy a kereskedőkre összadó 
vettessék ki. Gellóri Mór az ipar­
pártolás akczióját ajánlotta a kon­
gresszus figyelmébe. Schreyer Jakab 
pedig a polgári törvénykönyv reformját 
óhajtotta megsürgetni.

Krüger menekülése.
Fokváros, szeptember 17. Az 

„ Argus“ jelenti, hogy Krüger a lau- 
renco-marquazi pályaudvaron megte • 
kintette az ő szobrát, moly nemrégi­
ben érkezett oda Európából, hogy 
Pretoriába szállíttassák és ott a par­
lament előtt fölállittassék. A szobor, 
melyet a megváltozott események kö­
vetkeztében nem lehetett Pretoriába 
vinni, most egyes darabokban elcso­
magolva hever a Delagoa öböl vasúti 
állomásán.

London, szeptember 17. Fokváros­
ból jelentik, hog a portugál területre 
menekült Krüger a Roberts lord 
proklamátióját érvénytelennek nyilvá­
nította azoa indoklássá!, hogy a két 
köztársaság nincs meghódítva s a búr 
nép nem is fog az angoloknak meg­
hódolni soha sem, mivel az európai 
nagyhatalmak a két köztársaság füg- 
getlenságót annak idején elismerték.
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Hdga, szeptember 17. A német- 
alföldi kormány elhatároz.ta, miszerint 
Krügernek hadihajót tog rendelkezé­
sére bocsátani, mely őt Hollandiába 
hozza.

György görög herczeg utazása-
Budapest, szept. 17. Athénből távira- 

tozzák, hogy György herczeg, Kréta kor­
mányzója, legközelebb körútra indul és 
mcg fogja látogatni a római, londoni cs pó- 
tervári udvarokat. A herczeg, a ki Parisba 
in ellátogat, hír szerint, el fogja jegyezni a 
walesi herczeg egyik leányát.

A sah és a budapesti rendőrség.
Budapest, szept. 17. Néhány nap múlva 

Budapesten lesz a perzsák mindenható ural­
kodója. Mint a királyunk vendége jön fé­
nyes kíséretével és Hungária nagy szállodában 
fog lakni. A budapesti államrendőrség a sah 
személyének biztonságára óvatosan őrködik 
s a napokban a szálló összes cselédségeinek 
könyveit szigorú vizsgálatnak vetette alá. 
Híre járt ugyanis, hogy a szállóban nemré­
giben egy anarkifcta szegődött el szolgának, 
de a rendőri vizsgálat a hir alaptalanságát 
derítette ki.

Amnestia Szerbiában-
Budapest szeptember 17 Belgrád­

iból jelentik, hogy Sándor király köze­
lebb mindazoknak meg fog kegyel­
mezni, k k mint a M.lán elleni me­
rénylet részesei törvényesen elítél­
tettek.

___ OaaHKnzKm Újság

eredtek. A rendőr üldözőbe vette őket s az i 
egyiket a Bakáts téren sikerült is elfognia, j 
Az ismeretlen hirtelen kést rántott elő s ' 
mig a dulakodás volt, a másik gyanús alak 
is előkerült s már most mind a ketten a * 
rendőrnek estek, a kit karján többször 
megsebeztek. Végre is Ambrus kénytelen 
volt elbocsájtani a támadókat, a kik azután 
futásban kerestek menedéket A rendőr 
kiáltásaira a 1 ompa utcza és Ferencz-körut 
sarkán eléjük állt Tóth István sződi szüle­
tésű 46 éves bérkocsis, de vesztére, mert a 
két veszedelmes ember neki esett és össze­
szurkálta.^ Az egyiknek kése a lapoczka tá­
jékán fúródott a lábába úgy, hogy eszmé­
letlenül terült el. A tettesek azután az 
ejjel sötétjében elmenekültek. A sebesült 
kocsist a Rókus-kórházba vitték, a rendőr­
ség pedig a vakmerő csavargókat nyomozza.
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Budapesti tőzsde.
Szept. 17. Búza októberre 7 48. Búza 

áprilisra 7 91. Rozs októberre 6 95. Zab 
októberre 5-19. Tengeri szept. 6 40.

Albert herczeg tragikus halála-
Drezda, szept. 17. Albert szász her­

czeg, a ki tegnap Pilnitzban résztvett a 
családi ebéden, este 8 órakor a Nossen 
melletti Wolkauban levő szállására tért 
vissza, miközben a lovak elragadták a ko­
csit. A herczeg oly szerencsétlenül esett ki 
a kocsiból, hogy tiz perczczel később éjjel 
12 órakor meghalt. Matild herczegnő ma 
reggel Kemnitzbe utazott, honnét György 
herczeg főudvarmesterével a szerencsét­
lenség színhelyére ment. A holttestet Drez­
dába szállítják.

A2 egyetemi választások követ­
kezménye-

Budapest, szeptember 17. Brázo- 
vay Kálmán, az egyetemi választások­
ból győztesként kikerült nemzetipárti 
vezér, ki a fővárosi tőzsdetanácsnál 
hivatalnoki minőségben működik, ma 
a következő lévaiét kapta a tőzsde- 
tanács főtitkárától: „Tekintettel arra, 
bogy az Öa szereplése lehetetlenné 
teszi a nálunk elfoglalt hivatalának 
pontos betöltését, értesítem önt, hogy 
szeptember 30 ával állasától Ont fel­
mentem. Félt gy házi, főtitkár. “

Véres támadás-
Budapest, szept. 17. Ambrus Károly 

csendőr ma éjjel a dunaparti teherpálya­
udvar környékén két gyanús alakot vett 
észre, a kik az ő láttára hirtelen futásnak

Nagy szerencsétlenség a Dunán-
Budapest, szept. 17. Duna Földvárról 

távirat ózzák, hogy a tegnapelőtt este a 
Dunába esett egyházai munkások egy em­
bernek kivételével megkerültek. A megme­
nekültek partra úsztak és a késő este 
sötétjében elszéledtek. így azután az a hit 
támadt, hogy tizen íultak bole a Dunába A 
duna-földvári járásbíróság ebben az üevben 
szigorú vizsgálatot indított és ma a'’hajó- 
vontatásnál dolgozó összes munkásokat 
kihallgatta.

Az osztálysorsjegyek húzása.
..... Budapest', szept, 17. Az osztálysors- 
jatek mai húzásánál a következő nyeremé­
nyeket sorsolták ki:

20.000 koronát nyert: 78467.
10.000 koronát nyertek: 1716 46920.
5000 koronát nyertek: 42523 71776
2000 koronát nyertek: 1108 7414 

7929 10349 15388 1629.3 29555 37751
45854 54911 75036 75676 75889 91970
82731 91088 97164.   '

1000 koronát nyertek: 852 4797
6278 6486 6547 10951 10326 10697 10943 
11482 15197 16986 17432 21607 2626?
27314 27832 28383 31069 38726 41325
41915 43273 44082 44406 45485 47321
49666 51105 51051 51754 57354 62402
65361 67577 72410 73056 73471 75302
75720 76110 78246 82239 83210 83486
86569 86908 86915 89022 95880 96540 
96740 97016 98143.

500 koronát nyertek: 691 2722 3227 
4638 4767 4907 4911 5042 10635 11366 
11860 21170 25126 28439 30214 31390
34588 38172 42335 46142 49033 51157 
51432 52206 52570 53505 56121 56487 
64520 65148 65634 66795 67915 68488
68651 69482 70184 72264 72338 73082 
75862 77171 78057 78363 78628 78915 
78916 7951 1 81 133 847.35 86299 86774 
90831 91006 91074 93190 93993 96081 
974o8 97755 98147 99390 99588.

A többi kihúzott számok 200 koronát

Asszonyok harcza.
— Saját tudósunktól. —

Régi haragosok voltak Pap Józsefné 
és Szalai Mária ezöregi lakosok. Az előbbi­
ek. volt is oka a haragra, mert Szalai 
Maria elcsábította a férjét tőle s a hütlenül 
elhagyott asszoi y csak az alkalmat kereste, 
hogy családi boldogságának megró utóján 
bosszút állhasson. Az idén mind a két nő 
dinnyeárulással foglalkozott, még pedig az 
újszeged! hídnál. Mind a kettő a legjobb 
forgalmi pontot kereste, igy aztán egymás 

j mellé került a két régi haragos.
I Sokáig méregették egym ást szemmel 

mig végre megeredt a nyelvük is. Pár na­
pig tartott köztük a szóharcz, mig végre e 
hó 15-en este tettlegescégre került a dolog. 
Összekapott a két nő s először egymás 
baját és ruháját tépték le, mikor pedig így 
sem tudtak egymáson diadalmaskodni, a 
lekelő késeket kapták fel B azokkal aztán 
oly alaposan összeszurkálták egymást, hogy 
a sérülések következtében Szalai Mária a 
vérengzés után egy fél órára, Pap Józsefné 
pedig tegnap reggelre meghalt.

A verekedésnek sok nézője volt, de 
csak akkor lépett közbe néhány ember, 
a mikor a verekedők vére piro>ra festette 
»z ut porát. Pap Józsefné iránt általános a 
részvét, mert négy apró gyermeket hagyott 
hátra,

CSARNOK
A várrom tündére.

— Regény. —
Irta: THAN GfYULA.

nyertek.

Légszeszmérgezés.
Budapest, szept. 17. Lipscher Antal 

ezukrász és felesége a saját vigyázatlan­
ságuknak lettek majdnem áldozatai az 
éjszaka. József-körut 15. szám alatt lévő 
üzlethelyiségükben háltak és este a légszesz 
csövének csapját nyitva felejtették. Reggelre 
eszméletlen állapotban találták őket. — 
Lipscheróket most a Itókua-közkórházban 
ápolják.

(Folytatás.)

A lelkesült tömeget azután a bi ó ve-

Sdtík bV"rom udrar4ra-
.... ,M,kr°r a tömeg a várrom falai közt 

eltűnt, Bartai Elemér fellélegzett. Attól 
tartott észreveszik s bosszút állanak rajta. 
Ámde azokat sokkal jobban foglalkozatta 
az oromlur, se n bogy bosszúra gondoljanak. 
Ks amint újra biztonságban érezte magát, 
diadalmasan kiáltotta fel: '

. Inkább hittek önök uraim ezeknek, 
mint nekem. Nos hát emlékezzenek vissza 
a szavaimra. Rövidesen meggyőződnek róla, 
hogy nekem volt igazságom. Módjuk volt 
önöknek, hogy Kimay Andort megmentsék 
a kínálkozó veszedelemtől; elszalasztották. 
A hibás nem ón vagyok. Számoljanak önök 
srte az A cdor édes apjának.

Azután anélkül, hogy választ várt 
volna szavaira, sietve ott hagyta úri társa­
ságát, Uj tervvel foglalkozott, az adott neki 
i einónyt s nyugtatta meg annyira-monnyire 
mostani keserít csalódásában.

, ~ mi> mit tegyünk most mi? —
kérdezie az un társaság egyik tagja,

, Leghelyesebb volna, ha a tömeg 
után mi is bemeunónk a várromba, — fe­
lelte a másik.

Igen, igen, — kaptak a kijelen-
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tósen a hölgye*, — legalább nézzük meg 
ezt a tün^érbarlangot.

— Meg azt a leányt, ugy-é hölgyeim, 
aki elvarázsolta az Andor szivét.

— Igaz, látnunk kell.
A határozatot gyorsan tett követte. 

Mikor beértek a várrom udvarára, a köz- 
»ágbelieket már a leglelkesebb hangulatban 
találták. Bábolnay a leánya Irén és Andor 
már ott voltak a sokaság közt. Élvezték a 
szeretet legmelegebb megnyilatkozását. Há- 
lá'kodáwil, dicsérettel vették őket körül. 
Sok időbe került, mig Andor felfedezte az 
ő utitársaságát.

— Ah uraim, hölgyeim, önök itt. 
Milyen szép, hogy nem tartottak Bárfaival, 
aki azóta bizonyára újabb fondorlaton töri 
a fejét. íme most már el sem kell monda­
nom. A titkot felfedte a valóság.

— Most már értjük, miért hallgatott 
ön s lovagiasságát becsülni is tudjuk — 
válaszolta egy a hölgyek közül.

— Ah, a bókot köszönöm !
— Mi azonban itt maradunk 1
— El sem bocsátsnánk önöket.
— Legalább megismerjük a várrom 

tündérét, ugy-e bemutatja nekünk?
— Feltétlenül.
— Kiváncsiak vagyunk !
— Csak addig kérek szives türelmet, 

mig a község népe betelik a hálálkodással. 
Lássák önök mennyire szeretik ők egykori 
úrnőjüket s milyen hálával vannak tele 
iránta, örömüknek pedig alig győznek ki­
fejezést adni.

Hanem az úri társaságnak alaposan 
igénybe vették a türelmét. Beletelt egy jó 
óra, mig a tömeg oszladozni kezdett s An­
dor boldogan törtetett vissza közéjük.

— Hölgyeim és uraim, ha úgy tetszik 
most már mehetünk. Mig Báboluaynó és a 
leánya elbúcsúznak a hálálkodóktól, addig 
én megmutogatom önöknek a kastély órde- 
k z eit.

A társaság tagjai jó kedvvel követték 
Andort s gyöayurü.éggel hallgatták magya­

rázatát. Nem győztek eléggé csodálkozni 
azon, hogy milyen hamar megismert ott 
Andor mindent. Különösen a lovagteremben 
lélegzőitek fel, mikor Andor a szalonba ve­
zette őket..

— Foglaljanak helyet hölgyeim és 
uraim. Azt hiszem most mar nem sokáig 
késnek a mi szives házigazdáink.

Eltalálta. Néhány perez múlva Bábol- 
nayné s nyomban utána Irán lépett be. A 
kölcsönös meglepetéstől egy perczig mind­
nyájan szótlanul állottak. A tündér szép 
leányt, Irént csodálta, mindenki. A férfiak 
összesúgtak, a nők pedig a szivükben pil­
lanat alatt támadt irigységgel nézték a szép 
leányt.

A c «endet végre is Andor törte meg, 
aki bemutatta társasága tagjainak a kas­
tély úrnőjét és leányát.

— Hölgyeim és uraim ! Bemutatom 
önöknek özv. Bábolnay Kálmánnál, és a le­
ányát, Bábolnay Irén kisasszonyt, a meny­
asszonyomat.

(Folyt, köv.)

NYU,TTÉR.*)
A városban elterjedt azon hírrel szem­

ben, mintha én e várost elhagytam és 
hazámba Német honba tértem volna, kijelen­
tem, hogy ez valótlan, mivel én továbbra 
is itt maradok, hogy a német és franozia- 
nyelvekben adott eddigi tanításaim it foly­
tassam. A n. ó. közönség eddigi jóindulatát 
megköszönve, további becses támogatását 
kérve, maradtam

Tisztelettel:
Özv. Konrsd Dánielné,

"Vígkedvű Mihály-utcza 12.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

jUelmeii izr.Mlkitóg elöljáróságától.
Hirdetmény.

A közelgő zsidó ünnepek alkal­
mából ezennel közhírre tétetik, hogy 
a Deák Ferencz-utcrai templom és a 
kis uj utczai imaház imaszékének bér­
beadása 1900. szeptember jfi-án kez­
dődik és naponként d e. 10 — 12-ig 
és d. u. 3 — 5 ig fog folytattatok 

Bérbeadás! helyiségek:
I. A Deák Ferencz utczai temp­

lomi imaezékekre nézve: 16, 17, 18 
és 19-én a jegyzői irodában (Kápol­
nád utcza 1. ez), 20, 21 és 23-án a 
Deák Ferencz-utczai templom előcsar­
nokában.

II A kis-uj utczai imaház ima­
székeire nézve az imaház helyiségében 
(Kis-uj-uteza, iskola épület) folyó hó 
20, 21 és 23-án.

Mindazon imaezék tulajdonosok, 
kik vételár hátralékkal tartoznak, fel- 
bivatnak, hogy az esedékes részleteket 
Weisz Sándor hitk. pénztáros urnái 
haladéktalanul fizessék be, annál is 
inkább, mert ellen esetben az illető 
imaszékeket a hitközség hivatalból 
bérbe fogja adni, ugyan ilyen eljárás 
fog követetni azokkal szemben is, a 
kik kölcsöneegélyző: könyvecskére vet­
tek imaszéket és legkésőbb folyó hó 
20-adikáig a könyvecskéket Weisz 
Sándor hitközségi pénztáros urnái nem 
mutatják be.

Debreczen, 1900. Szeptember hó.
Az elöljáróság.

,gyar államvasutak pályaórása.

NAGY~ÓRA ÉS ÉKSZERRAKTÁR
Van szeremncsóm a n. é. közönség becses tudomására adui, hogy Piacz-utcza 1 

tulhalmozott raktáramban az előrehaladott idény miatt minden e szakmába vágó czikket
2. szám alatt lévő 
a következő

üzletemben
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ggHP”* legolcsó'b’b árban, ámsitom.
Egy fodolü nickl férfi romontoir óra

„ „ aczól „ „ r
„ „ ezüst „ n ti

Két fodolü „ n n n
„ „ tula „ n n

Ébresztő baby óra..........................
„ „ v közép finom .
„ „ „ első minőségű

Fali irodai bádog óra japy .
_ ütő szerkezettel

frt,
1.90.
2.40.
3.80. 
3 80. 
5.34.
6.80. 
6.76. 
1.70. 
2.50. 
3.15. 
3.25. 
3.75. 

22.—Etrv fed lü 14 kar. arany férfi remontoir óra
„ „ „ m. I.24.—

Két f. 14 kar. arany f. rém. ó. 34. és feljebb 560 írtig. 
Két „ „ „ * női „ 19.50 és félj. 100 »

r női remontoir óra • 11. / o.

Ezüst férfi óra láncz 13 próbás .... 1.—
14 kar. arany női fülbevaló.................................. 3.25

„ „ „ gyermek fülbevaló .... 1.95
13 próbás ezüst női „ .......................... 0.40

* „ n n Broolistü . . 1.—
„ „ „ férfi nyakkendő tü tüzbe aranyz 1.

14 kar. arany Brochetü.......................................6.50
13 próbás ezüst és aranyozott Collier láncz . 0.85

„ „ „ szivecske................................ 0.45
Inga órák............................................. 6 írttól fölfelé
Ebédlő órák bárok..........................10 „ „
Gyári raktár a 24 órát minden állásában járó és ütő

MIKI óráknak................................ 3 frt 50 kr.
Óra üvegek .... —.10.

mutatók 
rugók . 
ezüst fülek 

- koronák

—.10.
—.45.
—.25.
—.30.

a legfinomabb 
még számtalan

Egy fodolü 14 kar. arany
Vasutasok részére eddig a legjobbnak bizonyult Extra órák gyári raktára. - Úgyszintén 

gyártmányokat nagy választókban, u. m. Schaffhausem, Glashütte, Omege, Longmes, Pateck es 
finom minőségű óráknak . , , ^ --------- -»gP- 1 o évi jótállással,
Vidéki nicerendeléseketgyorsan és pontosan eszközlök. — S egyszersmind van szeernesém megjegyezni, hogy az 
összes áruim magv kir. fémjellel vaunak ellátva és Így minden félrevezetés ki van zárva. - A 36 év óta l en- 
álló hírneves üzletemben az Óra javításokat a legolcsóbban számítom, -A n. e. közönség tamogataiat jövőben 
is kéri kiváló tisztelettel: ^^ Sex*li IBd.e ixtócLa

X_X0-Spcll 1JX. _CXX1 [3.1 mü órás ós ékszerkereskedő

Részletfizetésre előnyös feltételek mellett.
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10 szóig 40 fillér, minden további

Újság elárusítók azonnal 
felvételnek

Legdusabb f*i berend<s&ett

n
nyomtatott4 fillér; vastagabb betűkből 

3 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők.

Katona keztyük
16 fillér (8 kr.) Pétorfia-utcza 37. szám.

Egy jókarban levő asztal 
mérleg megvételre ke- 
resfptik
________ * Czim a kiadóhivatalban.

Glazé keztyük tisztítását jnlányo-

Egy ügyes 12 —14 éves 
fin irodába, mint kül- 
döncz azonnal felvétetik.
Czim a kiadóhivatalban.

Egy lokomol.il £*££_ „ , ki a
kovácsmunkát is 

érti,^ megfelelő alkalmazást keres. Czim: Szi­
lágyi András Nagyháton.

Eladó kerti ház A %lá8-kert
H. járós 15-ik 

számú ház egy nyilas Iuczernás földjével ju­
tányosán eladó.

A Bécsi biztosító ‘S?“4?11“nőtlen iroda-
szolga kerestetik.

Fii Szerüzlet beren<iezés8ei szent-
Anna és Battyányi-ut- 

cza sarkán azonnal kiadó. Értekezhetni: Kup- 
forstetn Mózesnél Uj-Fohórtón, Debreczenben 
Nemes Frigyesnél Szent1 Anna-u. 14.

Franczia, angol és német
|,VeIv tanil^8át szerény feltételek mellett 

J váijalja egy gyakorlott nyelvmes­
ternő. Czim : Battyányi-u. 3. sz.
J-Jjjg Kossuth utczában családi viszonyok 

folytán jutányosán eladó esetleg bérbe 
adé. Értekezhetni: Kossuth u. 31 Szvatosnál
Eiadó hnit A C8apó-utcza 4 számniviíiuu uun. háznál egy bolthe1yigé
ft TY1 lloluicÁrmitrol nnníUi _______-i L ff 1 1« íz

-------—. Ö«7 MOiWlDÍJlDüg
a mellékhelyiségeivel együtt nov. 1-től kiadó. 
Értekezhetni: a Takarók és Hitelinté­
zetnél.

Friss seri és hús “k val6 6a
haJ naponta

kapható: Somogyi Gyulánó hentesnél. Csapó- 
ufcza 4. sz. r

Gépész-lakatos
gőzmalomban. Nagy István Honvód-utcza 61.

Gyakorlott intatr“k^or /joghallgató)
Varga-utcza 14

tanítványokat elvállal.

U donsáír 7e ,lzn01 mhakelniék-
. •' & h,‘n nagy Választók, igen
jutányosán ceszorezhetők Márton Gyula női 
és férfi divatüzletében, Bika szálloda mellett

Neubauer János
. , Bika szállodává

szemben, ajánlja uj javított ruganyos aczél. 
sodrony ágybetétéit s a meglazultakat át 
alakítja.

Révész Zsigmon j czipó-, 
kalap cs úri ilivaláru üz-
letét november hó 1-tól a városi 

bérházban Mendolovits Lajos dohány- 
tőzsdéjo szomszédságába helyezi át. Novem­
ber 1-éig -gon jutányosán lehnt vásárolni a 
mostani helyiségben.

terfia-u. 37.
áron vállalom. Pó-

Egy csinos ház rSÄ1'
Homokkertben (Fő-ut, II. j. 179. sz.) eladó.

Tajték pora 1.e£i°,)b zsir pecsét twz-

GYÁRI RAKTÁR
Fiacz-utcsa 71. szám alatt

(ti Gorso épülettel szemben)

Lamlierger és Társa
dbbreczsn.

titÓ szer kapható 
vartz Dánielnél Bika szálloda alatt.

Sch-

Eladó ház. ^C8a?6,^zai 48 8zámnház eladó Értekezhetni a 
tulajdonos Nagy Ferencz bankigazgatónál.

Ajánlják saját gyártmányú 
butoraika , a legegyszerűbb ki­
viteltől a legfinomabbig, legna­
gyobb választékban, jutányos 
ár, pontos, szolid kmolgálás és 

3 évi jótállás mellett

A Rácz László -fé,e (homokkert, , .... . Il-ikjárás 133. sz.)
ház kiadó felvilágosítást ad Or. Tervey 
Tamás ügyvéd, — József kir. h-u". 5. sz.

Pályázati hirdetmény.

H.-Böszörményben elhalálozás foij 
tán megüresedett városi főjegyzői állásra 
pályázat nyittatik.

A főjegyző összes javadalma 2000 
korona évi fizetés.

Mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, felhivatnak, hogy az 1 883. évi 
L L;cz- 3- vagy 6. § a rendelkezése sze­
rinti képesített igazoló okmányokkal és 
egyéb bizonyítványokkal felszerelt pályá 
zati kérvény őket folyó hó 30-ik 
napjáig H.-Bö zormeny város 
polgá mesteréhez nyujtsák be.

A megválasztott főjegyző tartozik 
állását I 900. év november hó első napjáig
elfoglalni.

Az elkésett, vagy felszereletlen és 
nem kellő minősítést igazoló kérvények 
figyelembe nem vétetnek.

Debreczen 1900. szeptember 13.
Rásó Gyula,

kir. tanácsos alispán.

CZICZÓ LAJOS
czipósz. 12Debreczen Piacz-uteza 

Stenczinger ház 
Ajánlja dúsan berendezett

Saját kószitményü
czipő raktárát. A közelgő őszi idényre 
n»gy választékban vannak raktáromon
férfi, női, gyermek czipők valamint 
tiszti lovagló, vadász csizmák, viz- 
hatlaa valódi orosz bagaria bőrből
különösen figyelmébe ajálo u az iparos 
es munkás uraknak, házilag felügye
ßtenL alatt kóezitett erős, munkás

CZipoimet, melyeket a legjutányosabb 
árban felelőség mellett bocsátók a 
nagy ér. köz. rendelkezésére.

Megrendeléseket a legrövidebb idő 
alatt, a legújabb divatszerint készítek.

C iő különlegességemet a nagy é. 
kózö ég figyelmébe ajánlva.

i. áradtam tisztelettel fenti

fino lmkiló

csemege szőllő
3 — 4 kilói kosarakban

Szabó Lajos fiai
czóg-nól. 

Debreczen, Tisza palota.

jLegl'obb és legolcsóbb csípők bcvísárlísi forrása

r

5

TOLNAY DÁNIEL
Bebreozen, főtér főportával szemben levő

Férfi-, Női és Cyermek-czipő NagyárÉázéíci
"53

^ ~ - ór::i;í'Tztók,"in sz4p formiju M°iid
oly meglepő olcsó árban kaphatók, mint a milyen bárhol s.m nyújtható.

Legújabb divatu kalapok és nyakkendők, legjobb minőségű fé.fl ingek ha­
risnyák és egyéb úri divat ezikkek bímuUtos olcsó árban

/


